

**Доклад**  
**начальника МКУ «Управление образования исполнительного комитета**  
**Менделеевского муниципального района РТ»**  
**на августовском совещании работников образования в 2020 году**

На ежегодном августовском совещании работников образования Менделеевского муниципального района Республики Татарстан определяются базовые векторы развития образования на предстоящий учебный год. Основная тема августовского совещания 2020 года – **«Модернизация воспитательной деятельности в образовательных организациях Менделеевского муниципального района Республики Татарстан».**

Основным приоритетом Министерство образования и науки РТ определяет рост качества образовательного процесса в школах, применение самых современных и передовых методик преподавания, обеспечивающих формирование знаний и умений учащихся на функциональном уровне. Такая цель была поставлена на республиканском совещании с участием президента Республики Татарстан Рустамом Нургалиевичем Миннихановым 14 августа.

Деятельность муниципальной системы образования в 2019-2020 учебном году была направлена на достижение целей и решение отраслевых задач, определяемых федеральной, республиканской и муниципальной программой в сфере образования, с учетом общей стратегии социально-экономического развития республики и района.

В течение прошлого учебного года и в рамках подготовки к новому учебному году выделено финансирование из средств бюджета по следующим направлениям:

- Капитальный ремонт детского сада №10 – **7 миллионов руб.;**
- Капитальный ремонт детского сада №12 – **4 миллиона 300 тысяч руб.;**
- Капитальный ремонт школы №7 – **6 миллионов руб.;**
- Ремонт функциональной зоны «Точка роста» школы №3 – **1 миллион 200 тысяч руб.;**
- Ремонт системы отопления и подготовка к отопительному сезону – **2 миллиона 598 тыс. 300 руб.,** в том числе:
  - опрессовка – **417 тысяч 747 руб.;**
  - ремонт трубопроводов систем водоотведения и отопления – **1 миллион 734 тысячи 360 руб.;**
- Приобретение мебели и оборудования – **668 тысяч 912 руб.**
- Приобретение компьютеров:
  - в школу №1 – **520 тысяч 115 руб.;**
  - в школу №3 – **498 тысяч 985 руб.;**
- Приобретение проекторов для общеобразовательных учреждений – **1 миллион 904 тысячи 894 руб.**

По итогам работы республиканской и муниципальной комиссий по приемке учреждений образования района к новому учебному году сделано заключение о качественном проведении ремонтных и подготовительных работ, благоустройства территории учреждений с привлечением внебюджетных средств и инициатив родителей. Завершена работа по подготовке зданий учреждений к отопительному сезону.

В 2020-2021 учебном году будет осуществлен подвоз более 100 детей по пяти автобусным маршрутам.

В Менделеевском районе функционируют 21 общеобразовательное учреждение. Из них:

- основных – 4;
- средних – 15;
- школ для детей с ограниченными возможностями здоровья – 1;
- вечернее сменное общеобразовательное учреждение при исправительной колонии №10 – 1;

Также функционируют 14 дошкольных образовательных учреждений и 1 учреждение дополнительного образования (Центр детского творчества).

### **КАДРОВЫЙ СОСТАВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ**

Важным фактором, благоприятно влияющим на качество образования, является состояние кадрового потенциала. Образовательные организации Менделеевского муниципального района обеспечены квалифицированными кадрами.

В учреждениях образования работает 991 человек.

Руководящие работники образовательных учреждений – 97.

Педагогические работники – 487.

Учителя – 297.

Воспитатели ДОУ – 126.

Педагогические работники учреждений дополнительного образования – 24.

Другие педагогические работники: педагоги-организаторы, социальные педагоги, педагоги-психологи, музыкальные руководители, учителя-логопеды, инструкторы по физической культуре, старшие воспитатели, дефектологи – 40.

В 2019-2020 учебном году доля учителей с высшим образованием составила 96%, по республике доля учителей с высшим образованием составляет – 92,3%.

В Менделеевском районе средний возраст учителя - 43,1 года, доля молодых учителей до 35 лет от общей численности педагогических работников общеобразовательных организаций составила 31,5%.

## **АТТЕСТАЦИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ**

Руководствуясь целями и задачами, поставленными в приказе Министерства образования и науки Российской Федерации от 07.04.2016г. №276 «Об утверждении порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность», в Менделеевском районе в 2019-2020 учебном году была проведена очередная аттестация согласно плану-графику Министерства образования и науки Республики Татарстан.

В 2019-2020 учебном году 125 педагогических работников образовательных организаций прошли через очную педагогическую аттестацию в период совершенствования процедуры педагогической аттестации, в том числе

- на высшую категорию – 43 педагога;
- на первую категорию – 82 педагога;
- на соответствие занимаемой должности – 29 педагогов.

Всего педагогов, имеющих квалификационные категории – 394 человека. Таким образом, доля педагогических работников образовательных организаций Менделеевского района, имеющих первую и высшую квалификационные категории составляет 84% от общей численности педагогических работников. В 2018-2019 учебном году она составляла 77%.

Педагоги района активно принимают участие в грантовых конкурсах. В 2019-2020 учебном году победителями конкурсного отбора на соискание гранта «Поддержка профессионального роста учителей общеобразовательных организаций Республики Татарстан» по номинации «Учитель-наставник» стали 2 учителя школы №1, в номинации «Лучший методист» - 2 методиста Управления образования.

## **ДОШКОЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

Система дошкольного образования Менделеевского района насчитывает 22 образовательных организации (14 дошкольных образовательных организации; 8 общеобразовательных организаций с дошкольными группами), которые посещают 1 тыс. 684 ребёнка с 1,5 до 7 лет.

На август 2020 года общая очередность детей в дошкольные образовательные организации в возрасте от 1,5 до 3 лет составила 17 детей, дети от 3 до 7 лет полностью обеспечены местами. Потребность в местах для детей от 1,5 до 3 лет остается только по городу.

Абалачевский, Камаевский, Енабердинский, Ильнетский, Псеевский, Монашевский, Старогришкинский детские сады успешно функционируют на базе общеобразовательных учреждений.

В дошкольных образовательных организациях остается важным изучение родных языков, гарантом которого является закон «Об образовании в Российской Федерации». В районе функционируют 7 детских садов с воспитанием и обучением на татарском языке, 3 - с этнокультурным компонентом. Это два удмуртских детских сада в деревнях Енабердино и Монашево, где воспитывается 20 детей и марийский детский сад в деревне Ильнеть, его посещают 5 детей. Охват воспитанием и обучением на родном (нерусском) языке по району составляет 22,3%.

Ключевой фигурой, создающей условия для системных изменений, способствующих формированию личности дошкольника, остается педагог, а качество результатов дошкольного образования напрямую зависит от его профессиональной компетентности и качества подготовки. Образование детей в дошкольных образовательных организациях обеспечивают 149 педагогов, из них 126 воспитателей, 10 музыкальных руководителей, 5 инструкторов по физкультуре, 3 педагога-психолога, 5 учителей-логопедов.

В 2019-2020 учебном году были проведены конкурсы профессионального мастерства педагогов дошкольных образовательных организаций. Из них 3 муниципальных конкурса, это:

- «Воспитатель года-2020» (7 участников);
- «Я говорю и работаю на татарском языке» среди русскоязычных воспитателей (8 участников);
- «Лучший воспитатель по обучению детей правилам дорожного движения» (8 участников).

В целях дальнейшего обеспечения доступности дошкольного образования и повышения его качества мы определили приоритетные задачи на новый учебный год:

- обеспечить эффективность деятельности базовых дошкольных образовательных организаций, в том числе, в части методического сопровождения деятельности малокомплектных сельских детских садов;
- обеспечить выполнение мероприятий муниципальных «дорожных карт» по развитию национального образования;
- активизировать работу по преемственности дошкольного и начального общего образования;
- принять меры по обеспечению в детских садах условий, соответствующих

Федеральному государственному стандарту дошкольного образования, для организации инклюзивного образования дошкольников;

– принять меры по максимальному обеспечению всех детей местами в дошкольных образовательных организациях, в том числе за счет вариативных форм дошкольного образования.

## **НАЧАЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

Обучение на ступени начального общего образования в Менделеевском районе ведется в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования по следующим учебно-методическим комплексам:

1) Школа России;

2) Перспектива;

3) Начальная школа 21 века;

4) По специальным программам для детей с ограниченными возможностями здоровья.

В районе 83 учителя начальных классов. Из них, 4 учителя – молодые специалисты. Средний возраст учителя в 2019-2020 учебном году составил 47,6 года. Высшую и первую квалификационные категории имеют 78,31% педагогов. Высшее педагогическое образование имеют 81,93% педагогов, среднее специальное – 18,07%.

В большинстве городских школ, как и в целом по району, количество учащихся 1-4 классов увеличилось по сравнению с 2018-2019 учебным годом в основном за счет увеличения количества первоклассников. Их на начало 2020-2021 учебного года 425 человек.

По сравнению с прошлым учебным годом выросли показатели успеваемости и качества знаний учащихся начальных классов.

Ежегодно весной по итогам учебного года в 4-х классах проводились всероссийские проверочные работы по русскому языку, математике и окружающему миру. В связи с угрозой распространения коронавирусной инфекции в 2020 году они пройдут с 14 сентября по 12 октября.

Традиционно начальное образование является активным участником мероприятий различного уровня. Ученики и учителя нашего района в прошлом учебном году приняли участие в более чем 20 международных, российских и республиканских конкурсах и научно-практических конференциях.

На базе общеобразовательных учреждений Менделеевского района для учителей начальных классов были организованы и проведены 3 методических семинара на муниципальном уровне, а так же:

- республиканская научно-методическая конференция на базе школы №1 по теме «Профессионально-личностный рост педагога как один из основных аспектов обеспечения качества образования в условиях реализации Федеральных государственных стандартов начального общего и основного общего образования»;

- республиканский семинар-практикум учителей начальных классов на базе школы №3 по теме «Эффективные образовательные технологии как средство повышения качества образования в условиях внедрения Федеральных государственных стандартов начального общего и основного общего образования» (более 100 участников).

Впервые в Менделеевском районе на базе Тураевской школы был проведен международный семинар по теме «Проектная деятельность как фактор развития личности обучающихся и роста профессионального мастерства учителя» в рамках стажировки студентов из Франции в Набережночелнинском государственном педагогическом университете по программе экономической мобильности «Эрасмус+». В семинаре приняли участие преподаватели НГПУ, студенты из Франции, руководители районных методических объединений, педагоги Тураевской школы и молодые учителя из общеобразовательных учреждений нашего района.

1 сентября 2016 года на базе СОШ №1 была открыта **площадка Республиканского олимпиадного центра** города Казани. Руководство площадкой осуществляет учитель начальных классов высшей квалификационной категории школы №1 Халикова Луиза Сириньевна. За 4 года работы площадки проведено более 40 олимпиад. Гостями площадки стали учащиеся общеобразовательных организаций из городов Елабуга, Набережные Челны, Агрызского, Тукаевского и Мензелинского районов.

В 2019-2020 учебном году в республиканских олимпиадах ЛИМон, Литературный марафон, Учу английский, Учу татарский, Математический марафон, Эверест и Эрудит приняли участие 505 учащихся из 1-4 классов Менделеевского района, из них 64 ученика стали победителями и 141 – призёрами.

Подводя итоги организации начального образования, можно выделить наиболее успешные школы – это Тураевская школа, школа №1 и школа №3.

## **НАЦИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

Муниципаль районда «Россия Федерациясендә мәгариф турында» 11 һәм 14 статьяларына үзгәрешләр кертү» 2018 елның 3 августындагы ФЗ -317 номерлы Федераль законның хакында һәм «Мәгариф турында» 2013 елның 22 июлендәге 68-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы законы нигезендә гамәлгә ашырыла.

Укучыларның милли составын экранда күрәсез!

Татар телендә 374 укучы белем ала, татар балаларына ана телендә белем бирү күрсәткече 38,62% тәшкил итә.

Районда мәктәп укучыларының 85% рус телендә белем ала. Укучыларның күбесе татар телен Халык теле буларак өйрәнә.

Фәнне югары белемле 39 татар теле һәм әдәбияты укытучысы укыта. Шуларның 12се-югары квалификацияле, 21е-беренче квалификацион категорияле.

Менделеевск районы мәгариф системасы ярдәмендә милли тәрбия һәм белем бирүне үстерүгә, Татарстан Республикасы территориясендә яшәүче халыкларның мәдәниятен һәм горел-гадәтләрен пропагандалауга юнәлдерелгән чаралар комплексы гамәлгә ашырыла.

Районда 3 якшәмбе мәктәбе уңышлы эшләп килә. Бөрешле мәктәбе каршындагы керәшен Якшәмбе мәктәбе, Удмуртиянең «Чыңгылы» якшәмбе мәктәбе 1 нче мәктәп базасында һәм 2019 елда 3 нче мәктәп базасында Мари якшәмбе мәктәбе ачылды. Әлеге белем бирү оешмаларының эше керәшен, удмурт һәм мари мәдәнияте чаралары белән балаларны туган як һәм керәшен халкының үткән һәм бүгенге торышы контекстында рухи-әхлакый һәм танып-белүле тәрбиялүгә һәм укытуга юнәлдерелг.

1-нче, 3-нче, Абалач, Турай, Песәй һәм Монаш мәктәпләре, 1-нче Гимназия укучылары Республика фәнни-гамәли конференцияләрендә һәм конкурсларында актив катнашалар.

## **ОЛИМПИАДНОЕ ДВИЖЕНИЕ**

Ежегодно учащиеся общеобразовательных учреждений Менделеевского района участвуют во Всероссийской и Республиканской олимпиадах школьников. В 2019-2020 учебном году Всероссийская олимпиада школьников на муниципальном этапе была организована по двадцати предметам, Республиканская - по девяти.

Перед вами итоги участия общеобразовательных учреждений района в муниципальном этапе Всероссийской и Республиканской олимпиад школьников. Участие в них приняли 1299 обучающихся. Победителей и призеров - 375.

По сравнению с 2018-2019 учебным годом наблюдается положительная динамика количества победителей и призеров как Всероссийской, так и Республиканской олимпиад школьников.

На следующем слайде представлены количественные показатели победителей и призеров предметных олимпиад по каждой образовательной организации в динамике по сравнению с прошлым учебным годом.

Не все школы сохранили свои позиции. Увеличилось количество победителей и призеров олимпиад в школе № 1, Тураевской и Брюшлинской школах.

Для так называемых «сельских» районов в республике была организована олимпиада «Путь к Олимпу» по предметам химия, физика, английский язык для учащихся 6-11 классов. Количество победителей и призеров этой олимпиады также повысилось по сравнению с 2018-2019 учебным годом.

Перед вами фото призеров Регионального (заключительного) этапа Всероссийской олимпиады школьников.

На следующем слайде вы видите победителей и призеров республиканской олимпиады «Путь к Олимпу».

## **ГОСУДАРСТВЕННАЯ ИТОГОВАЯ АТТЕСТАЦИЯ**

В соответствии с приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 11 июня 2020 года № 294, ГИА-11 проводилась в форме промежуточной аттестации, результаты которой были признаны результатами ГИА-11, тем самым являясь основанием для выдачи аттестата о среднем общем образовании всем 117 выпускникам 11-х классов Менделеевского района.

В период с 3 по 22 июля 2020 года на территории Менделеевского района были организованы и проведены единые государственные экзамены по 10 общеобразовательным предметам.

Во время проведения ЕГЭ был предпринят комплекс мер, направленных на обеспечение максимальной открытости и объективности проведения экзаменов, с соблюдением санитарно-эпидемиологических норм, установленных Роспотребнадзором.

Пункт проведения экзамена для ЕГЭ был организован (на базе школы №3). Перед входом в ППЭ медицинские работники проводили термометрию, обрабатывали руки участников экзамена дезинфицирующими средствами. Вход в пункт проведения экзамена осуществлялся через стационарный металлодетектор, что минимизировало возможность нарушений в связи с наличием телефона. Каждая аудитория и штаб руководителя ППЭ были оборудованы видеонаблюдением в режиме он-лайн с привлечением нейросети, оборудованием для обеззараживания воздуха.

Рассмотрим результаты ЕГЭ, в сравнении за последние 3 года.

В 2020 году сдача единого государственного экзамена включала только предметы, которые необходимы для поступления в высшие учебные заведения, поэтому экзамен по математике базовой был отменен. Общее количество участников единого государственного экзамена в 2020 году составило 107 человек.

По итогам ЕГЭ результаты улучшились по восьми предметам – русский язык, физика, химия, информатика и ИКТ, биология, история, английский язык и литература, а по математике профильной и обществознанию наблюдается спад, что стало предметом

для детального анализа на секционных заседаниях районных методических объединений педагогов.

В 2020 году выпускники 11-х классов Менделеевского района показали результаты ЕГЭ по химии, информатике и ИКТ, биологии, истории, английскому языку и литературе на уровне выше республиканского. При этом средний балл ЕГЭ по всем предметам в районе в этом году выше российского.

45 выпускников 11-х классов из 8 школ района набрали от 80 и более баллов, из них: 9 участников по 3 предметам, 8 участников по 2 предметам, 28 участников по 1 предмету.

Две выпускницы 1 школы набрали свыше 90 баллов по трем предметам.

Выпускница той же школы Петрова Елизавета Андреевна набрала 100 баллов по истории. Выражаю особую благодарность учителям, подготовившим данных выпускников (ПАУЗА – 3 слайда)

В прошедшем учебном году среди выпускников наших школ 21 являются медалистами.

В соответствии с приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 11 июня 2020 года №296 подтверждение права на получение российской медали «За особые успехи в учении» не требовалось.

По результатам ЕГЭ 2 медалиста не преодолели порог в 70 баллов по основным предметам:

- по русскому языку и математике профильной - 1 выпускница из СОШ №2,
- по математике профильной 1 выпускница из СОШ №1.

Одной из причин, не преодолевших порог в 70 баллов медалистов, по сравнению с заявленным, является, недостаточная психологическая подготовка участников ЕГЭ к экзаменационным испытаниям. Необходимо осознать, что медаль «За особые успехи в учении» должна определять высокий статус знаний выпускника и образования в целом, а также стать гарантом поступления в любые ВУЗы страны на бюджетной основе.

По итогам ЕГЭ 2020 года можно увидеть следующие результаты общеобразовательных организаций в районе. В таблице, представленной на экране, красным выделены средние результаты тех общеобразовательных учреждений, чьи показатели ниже среднего по району.

Имеются и неудовлетворительные результаты ЕГЭ, вы их видите на экране.

Задачи по повышению качества образования и подготовки обучающихся к государственной итоговой аттестации по предметам учебного плана нам предстоит

решать в 2020-2021 учебном году, после выявления причин низких показателей и определения мер по их устранению.

## **ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

Помимо учебной работы в общеобразовательных организациях Менделеевского района ведется активная воспитательная и коррекционная работа. Сначала остановимся на деятельности Менделеевской муниципальной психолого-педагогической службы.

Служба активно работает на базе школы № 4 с 2014 года. Её целью является оказание психологической помощи детям от 3 до 18 лет, родителям и педагогам. В настоящее время служба имеет 3 кабинета: «Кабинет специалистов», «Индивидуальной диагностики» и «Сенсорная комната».

На базе Службы ведется деятельность районной психолого-медико-педагогической комиссии, в которую входят специалисты: психологи, педагоги, логопеды, врач-педиатр и психиатр. В 2019-2020 учебном году заседания районной психолого-медико-педагогической комиссии проходили ежемесячно, выданы коллегиальные заключения об определении образовательного маршрута 123 детям. В коррекционную школу определены 17 учащихся. В логопедические группы определены 52 ребенка дошкольного возраста. Оказана помощь детям с ограниченными возможностями здоровья.

**Работа в психологической службе ведется согласно требованиям министерства образования и реалиям района.** Неоценимую помощь оказывают специалисты муниципальной психолого-педагогической службы при подготовке детей к сдаче итоговых экзаменов, помогая справиться со страхами, формируя позитивное поведение в стрессовых ситуациях. **Кроме этого ведется работа с проявлениями агрессии, ранних психических расстройств** и работа с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию. Результатом деятельности психологов считаем отсутствие в нашем районе с 2007 года попыток суицидов у учащихся. В службе оказывается консультационная помощь родителям учащихся и педагогам.

За 2019-2020 учебный год за индивидуальной консультацией в Службу обратилось 5108 человек, проведена групповая работа с 21 тысячей 113 участниками.

В 2019-2020 учебном году в школах района ведут работу 20 заместителей директоров по воспитательной работе. В школе №1, школе №3 и школе №4 имеются ставки социальных педагогов и во всех городских школах работают педагоги-психологи, ставка педагога-организатора выделена в 3 городских школах и в 1 сельской.

Гражданско-патриотическое воспитание является одним из приоритетных направлений в системе образования Менделеевского района, так как способствует формированию у учащихся высокого патриотического сознания, готовности к выполнению гражданского долга, важнейших конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

В течение года активно ведет свою работу всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия». Отряды юнармейцев созданы в каждой школе. Активная работа юнармейских отрядов ведется в школах №1 и №4.

Отряд «Юнармия» школы №1 носит звание Героя Советского Союза, участника Курской битвы, ветерана Великой Отечественной войны, заслуженного учителя ТАССР Георгиевского Владимира Владимировича, также в канун Дня Победы первой школе было присвоено имя Героя Советского Союза, выпускника школы Фомина Михаила Сергеевича.

Одним из основных направлений в воспитательной работе системы образования Менделеевского района является профилактика асоциального поведения у несовершеннолетних. В образовательных организациях района ведется комплексная работа по профилактике негативных явлений среди несовершеннолетних. За каждым несовершеннолетним, состоящим на профилактическом учете в ПДН закреплен общественный воспитатель, практически 100% учащихся заняты в учреждениях дополнительного образования.

В 2019-2020 учебном году произошли небольшие изменения по количеству совершенных преступлений несовершеннолетними. На учете в отделе по делам несовершеннолетних состоят 24 учащихся, 64 ребенка состоят на внутришкольном учете.

В течение трех летних месяцев трудоустроено через Центр труда и занятости 217 несовершеннолетних с 14 до 18 лет, индивидуально трудоустроились более 20 несовершеннолетних.

В рамках Республиканской благотворительной акции «Помоги собраться в школу!», 30 августа, в день Республики Татарстан в парке «Ушковские острова» планируется обеспечить будущих первоклассников из малообеспеченных семей портфелями и канцелярскими товарами. А семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, состоящим на учете СОП, крупнейшие предприятия города и района Аммоний, Менделеевск азот, Санаторий «Ижминводы», ИП «Салеева» помогут в приобретении школьной и спортивной формы.

С 1 сентября 2020 года, обучающиеся начальных классов в количестве 1558 человек, будут обеспечены одноразовым горячим питанием.

На базе единственного в районе учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества» реализуется 72 программы, по которым работают 31 педагог, обучается 1640 детей, что составляет 55% детей района от 4 до 18 лет.

За прошедший учебный год они стали обладателем трех грантов: «Туризм в каждую семью», «Чистота воздуха, воды, почвы», и грант на проведение авиамодельного фестиваля «В небо».

На базе Центра детского творчества продолжает развиваться проект «Детской думы», где подростки реализуют социально-значимые проекты, такие как «Соленая суббота», «Батарейки, сдавайтесь!», «Коробка храбрости», «Живая память» и другие. Курирует данное направление Глава Менделеевского муниципального района Валерий Сергеевич Чершинцев.

Развивается общественная организация «Совет отцов», созданная при Центре детского творчества. Активными папами данного объединения были проведены летние, осенние и зимние туристические походы, «Фестиваль семейной рыбалки», «Новогодний поход выходного дня», авиамодельный фестиваль «В небо». Запущен цикл мероприятий выходного дня «Папа, я и самолет». Данное направление будет развиваться на средства выигранного гранта.

**Үз докладының ахырында барлык мәгариф учреждениеләре хезмәткәрләрен яңа уку елы башлану белән котларга һәм педагогик коллективларны беренче уку көннәреннән нәтижәле эшләругә көйләргә телим.**

**Безнең балаларыбызның уңышлары, Менделеевск районының мәгариф системасының уңышлары һәм чәчәк атуы сезнең белән генә бәйле!**

**Сезгә барлык башлангычларыгызда уңышлар, хезмәт шатлыклары, бәхет һәм сәламәтлек телим! Хезмәт эшчәнлегенә яңа этабы уңышлы һәм имин булсын!**

**Уважаемые коллеги!**

В завершении своего доклада хотел бы поздравить всех работников образовательных учреждений с началом нового учебного года и настроить педагогические коллективы на плодотворную работу с первых учебных дней. Только от нас свами зависят успехи наших детей, успехи системы образования и процветание Менделеевского района! Желаю Вам успехов во всех начинаниях, радости труда, счастья и здоровья! Пусть Ваш новый этап трудовой деятельности будет плодотворным и благополучным!

**Доклад тәмамланды. Доклад окончен.**

**Игътибар өчен рәхмәт! Спасибо за внимание!**